
Вариант 1

1. Что из перечисленного характеризует эмпирический уровень познания?
 1) обоснование гипотез
 2) объяснение закономерностей
 3) описание предметов и явлений
 4) обобщение в форме теорий

2. Эпические фольклорные произведения, песнопения, предания относятся культурологами к
   1) народной культуре
   2) массовой культуре
   3) элитарной культуре
   4) экранной культуре

3. Верны ли следующие суждения о свободе человека?        
А. Свобода  человека,  в  частности,  проявляется в  сознательном выборе  путей и  способов 
достижения цели.
Б. Свобода человека, в частности, проявляется в отсутствии ответственности за совершённые 
поступки.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

4.  Человек  представляет  собой  единство  трех  составляющих:  биологической, 
психологической и социальной. К биологической составляющей относятся
   1) особенности строения тела человека
   2) ценностные ориентации
   3) навыки поведения
   4) знания и умения

5. На рисунке отражена ситуация на рынке товаров для детей: линия спроса D переместилась в 
новое положение D1.

Это перемещение может быть 
связано, прежде всего, с (со)

   1) снижением рождаемости
   2) ростом доходов населения
   3) реализацией программ поддержки семьи
   4) снижением цен на товары для детей



6. Потребитель выиграет в условиях рыночной экономики при
   1) устранении монополизации экономики
   2) централизованном планировании производства
   3) повышении налогов на производителя
   4) установлении ввозных пошлин

7. Центр изучения общественного мнения опубликовал данные опроса «Сложно ли добиться 
успеха в жизни?». Некоторые из них представлены ниже в виде диаграммы.

Какой вывод можно сделать на основании данных диаграммы?
   1) Подавляющее большинство опрошенных не считают успех жизненной целью.
   2) Пятая часть опрошенных не видят изменений в достижении успеха.
   3) Респондентов, считающих, что сейчас легче добиться успеха, больше, чем тех, кто 

дал иной ответ.
   4) Вопрос оказался сложным для четверти отвечавших.

8. Верны ли следующие суждения об источниках финансирования бизнеса?
А. Источниками финансирования бизнеса выступают частные и государственные 
инвестиции.
Б. Граждане могут участвовать в финансировании бизнеса, осуществляя покупку акций фирм 
на фондовой бирже.
  1) верно только А
  2) верно только Б
  3) верны оба суждения
  4) оба суждения неверны

9. Основная проблема любой экономической системы – проблема
   1) модернизации производства
   2) ограниченности ресурсов
   3) обесценивания денег



   4) привлечения к труду всего трудоспособного населения

10. Какую функцию семьи иллюстрирует планирование семейного бюджета?
  1) репродуктивную
  2) социального контроля
  3) социально-статусную
  4) хозяйственно-экономическую

11. Что характеризует демократическую (партнёрскую) семью?
  1) беспрекословное подчинение младших старшим
  2) ограничение роли женщины ведением домашнего хозяйства
  3) добровольное распределение обязанностей между членами семьи
  4) совместное проживание нескольких поколений родственников

12. Какой признак лежит в основе объединения людей в такую социальную общность, как 
парижане?
  1) социально-классовый
  2) этнический
  3) демографический
  4) территориальный

13. Налоги и сборы, система законодательства относятся к
  1) формам правления
  2) формам территориально-государственного устройства
  3) формам политического режима
  4) признакам государства

14. Избирательные системы в демократических странах обязательно предполагают
  1) альтернативность выборов
  2) проведение выборов по мажоритарной системе
  3) проведение выборов в два тура
  4) выдвижение не более трёх кандидатов

15. В стране Z осуществляется всесторонний постоянный контроль над частной жизнью 
граждан, ведётся непримиримая борьба с инакомыслием. Какой политический режим 
установился в стране Z?
  1) демократический
  2) авторитарный
  3) тоталитарный
  4) патриархальный



16. Государство отличается от политической партии тем, что оно
 1) является политическим институтом
  2) создаёт правовые нормы
  3) разрабатывает политические программы
  4) представляет общественные интересы

17. Конституция РФ закрепляет
  1) принцип разделения властей

  2) порядок работы Государственного Совета РФ
  3) конкретное количество политических партий
  4) структуру Администрации Президента РФ

18. Одним из участников уголовного судопроизводства со стороны обвинения является
 1) судья
 2) адвокат
  3) подозреваемый
  4) следователь

19. Поскольку ремонт очистных сооружений на химическом комбинате, расположенном в 
городе Z, потребовал больших финансовых затрат, администрация комбината решила его 
отложить на три года. Какое право жителей города нарушено в этом случае?
  1) на коллективные обращения в органы власти
 2) на благоприятную окружающую среду

  3) на социальное обеспечение
 4) на получение информации

20. К основам конституционного строя РФ отнесено положение о
  1) приоритете государственной формы собственности
  2) государственной религии
  3) федеративном устройстве, основанном на государственной целостности
  4) государственном финансировании политических партий

21. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 
представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1)  ;Несовершенство рынка  2) невозможность  производства общественных 

;благ  3)   ;компенсация внешних эффектов  4)  ;монополизация рынков  5)  .неравенство доходов

22. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 
представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1) ;Вера  2) ;культ  3) ;обряды  4) ;религия  5)  .совершение богослужений  



Вариант 2.
1. Что из приведённого ниже характеризует общество как динамичную систему?
   1) наличие общественных отношений
   2) поддержание связи с природой
   3) наличие социальных институтов
   4) самоорганизация и саморазвитие

2. Утверждение: «Поступай по отношению к другому так, как ты хочешь, чтобы поступали 
по отношению к тебе», представляет собой формулировку
   1) «золотого правила нравственности»
   2) права на личную неприкосновенность
   3) права на свободу совести
   4) принципа правового государства

3. Какая черта отличает науку от других отраслей культуры?
   1) вера в существование сверхъестественных сил
   2) теоретическое обоснование законов развития природы и общества
   3) художественное выражение отношения к миру
   4) предложение законченной мировоззренческой системы

4. Дети подросткового возраста особенно нуждаются в общении со сверстниками. В этом 
проявляются потребности
   1) социальные
   2) биологические
   3) материальные
   4) эстетические

5. На рисунке отражена ситуация на рынке парикмахерских услуг 
(P 
 цена, Q  количество). Проанализируйте изменение предложения 
(линия предложения S переместилась в положение S1). Чем может 
быть объяснено подобное изменение?
 
   1) В моду у женщин вошли сложные причёски и макияж.
   2) Реклама парикмахерских услуг стала более интенсивной.
   3) В стране установилась неблагоприятная экономическая ситуация.
   4) Количество парикмахерских салонов увеличилось.

6. Верны ли следующие суждения о роли государства в экономике?
А. Одним из механизмов регулирования государством экономической деятельности граждан 
и фирм является налоговая политика.
Б. Любое государство обеспечивает эффективное использование факторов производства.
   1) верно только А



   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

7. Учёные опросили группу 45-летних жителей страны Z. Женщинам и мужчинам задавали 
вопрос: «Почему снижается воспитательный потенциал семьи?». Результаты опроса 
представлены в гистограмме.

Проанализируйте данные гистограммы и выберите верное утверждение.
   1) И мужчины, и женщины считают главной причиной снижения воспитательного 
потенциала семьи увеличение количества неполных семей.
   2) Меньшая доля мужчин, по сравнению с женщинами, указывают в качестве причины 
снижения воспитательного потенциала семьи отсутствие у родителей необходимых знаний.
   3) Одинаковая доля опрошенных мужчин и женщин рассматривают вмешательство 
родственников в воспитание детей как причину снижения воспитательного потенциала 
семьи.
   4) Женщины в большей степени, чем мужчины, связывают снижение воспитательного 
потенциала семьи с плохими отношениями между родителями.

8. Семья К. состоит из пяти человек. Муж занимается бизнесом, жена воспитанием детей. 
Какая  дополнительная  информация  позволит  сделать  вывод  о  том,  что  это  семья 
патриархального (традиционного) типа?
   1) К. гостеприимные хозяева, в их  доме часто останавливаются родственники.
   2) К. владелец фирмы по продаже цветов.
   3) Семья К. состоит из мужа, жены, двух дочек и матери мужа.
   4) Муж решает вопросы составления и использования семейного бюджета.

9. Отличительной чертой демократического режима является
   1) наличие системы законов
   2) отмена порога минимальной явки избирателей на выборы
   3) наличие двухпалатного парламента
   4) гарантированная свобода слова и печати



10. В государстве Z авторитет главы основан на вере в его божественное происхождение, 
обычаях предков и сложившемся ритуале передачи власти. Политическое лидерство в 
государстве Z может быть охарактеризовано как
   1) харизматическое
   2) традиционное
   3) рациональное
   4) демократическое

11. Верны ли следующие суждения о государстве и государственных органах?
А. Одним из отличительных признаков государственных органов является определение их 
компетенции действующим законодательством.
Б. К существенным признакам любого государства относится федеративное государственное 
устройство.
   1) верно только А

2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

12. В Российской Федерации принятые Государственной Думой РФ федеральные законы в 
течение пяти дней передаются на рассмотрение 
   1) Совету Федерации
   2) Правительству РФ
   3) Президенту РФ
   4) Совету Безопасности РФ

13. Какое из направлений деятельности характерно для политической партии в 
демократическом обществе?
   1) осуществление денежно-кредитной политики
   2) разработка программ развития общества
   3) управление всеми основными информационными каналами
   4) исполнение функций органов государственной власти

14. Ивану 15 лет, он девятиклассник. Он помогает родителям по хозяйству, в его обязанности 
входит гулять с младшим братом во дворе. В этом проявляется(-ются)
   1) социальная роль личности
   2) личный авторитет
   3) индивидуально-психологические особенности
   4) этническая принадлежность человека

15.  Средства  поощрения  или  наказания,  стимулирующие  людей  соблюдать  принятые  в 
обществе нормы, 
 это социальные
   1) санкции    2) правила    3) ценности    4) традиции



16. Какую социальную роль могут исполнять как подростки, так и взрослые люди?
   1) потребитель
   2) избиратель
   3) ученик средней школы
   4) водитель

17. Что относится к признакам любого государства?
   1) право взимания налогов
   2) многопартийность
   3) свободные выборы в органы власти
   4) разделение властей

18. Государственную власть осуществляет
   1) ректор университета
   2) Председатель Правительства
   3) лидер оппозиционной партии
   4) Председатель Центробанка

19. Гражданин А. не явился на работу. Это повлечёт привлечение его к ответственности
   1) административной
   2) дисциплинарной
   3) уголовной
   4) гражданско-правовой

20. Силой государства охраняются
   1) нормы обычая
   2) нормы морали
   3) правовые нормы
   4) религиозные нормы

21. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию 
«социальный контроль».
1) ;Замечание  2) ;санкция  3)  ;социальная норма  4) политическая  

;идеология  5) ;осуждение 6)  духовная культура.
Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда, и запишите в таблицу цифры, под 
которыми они указаны.

22. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 
представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1)   ;Подписка о невыезде  2)  ;личное поручительство  3)  ;меры пресечения  4) домашний  

;арест 5) .залог



Вариант 3.

1. Что из приведённого ниже характеризует общество как динамичную систему?
   1) наличие общественных отношений
   2) поддержание связи с природой
   3) наличие социальных институтов
   4) самоорганизация и саморазвитие

2. Эпические фольклорные произведения, песнопения, предания относятся культурологами к
   1) народной культуре
   2) массовой культуре
   3) элитарной культуре
   4) экранной культуре

3. В отличие от поведения животных, деятельность человека имеет
   1) активный характер
   2) приспособительный характер
   3) индивидуальный характер
   4) преобразовательный характер

4. Верны ли следующие суждения о новых тенденциях в образовании?
А. Благодаря электронной почте и видеоконференциям школы страны могут устанавливать и 
поддерживать международные связи.
Б. Дистанционное  обучение  приобретает  всё  более  широкое  распространение  среди 
обучающихся людей различных возрастов.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

5. На рисунке отражена ситуация на рынке стационарных компьютеров: линия спроса D 
переместилась в новое положение D1 (P цена товара, 
Q количество товара). Это перемещение может быть связано, 
прежде всего, с
   1) широким распространением ноутбуков
   2) ростом доходов населения
   3) высоким уровнем компьютеризации
   4) разработкой новых компьютерных программ



6. Верны ли следующие суждения о рынке труда?
А. Рынок труда характеризуется высокой профессиональной мобильностью.
Б. Люди, ищущие работу, формируют спрос на рынке труда.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

7. Учёные опросили группу 45-летних жителей страны Z. Женщинам и мужчинам задавали 
вопрос:  «Почему  снижается  воспитательный  потенциал  семьи?».  Результаты  опроса 
представлены в гистограмме.

Проанализируйте данные гистограммы и выберите верное утверждение.
   1) И мужчины, и женщины считают главной причиной снижения воспитательного 
потенциала семьи увеличение количества неполных семей.
   2) Меньшая доля мужчин, по сравнению с женщинами, указывают в качестве причины 
снижения воспитательного потенциала семьи отсутствие у родителей необходимых знаний.
   3) Одинаковая доля опрошенных мужчин и женщин рассматривают вмешательство 
родственников в воспитание детей как причину снижения воспитательного потенциала 
семьи.
   4) Женщины в большей степени, чем мужчины, связывают снижение воспитательного 
потенциала семьи с плохими отношениями между родителями.

8. Верны ли следующие суждения о социальных группах?
А. Каждый индивид может входить в несколько социальных групп.
Б. В больших социальных группах возможны личные контакты между всеми членами.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны

9. Фирма производит сборку компьютеров. К капиталу фирмы относят
   1) производственные помещения



   2) руководство фирмы
   3) сотрудников фирмы
   4) исследования, проводимые по заказу фирмы

10.  Работники  фирмы  «Булочка»,  занимающейся  кондитерским  производством,  являются 
собственниками. Какая дополнительная информация позволяет сделать вывод о том, что это 
предприятие с акционерной формой собственности?
   1) Фирма ежегодно выпускает новую продукцию.
   2) Работники полчают зарплату.
   3) Работники бережно относятся к имуществу.
   4) Работники получают дивиденды от ценных бумаг этого предприятия.

11. Что является примером моральной нормы?
   1) Чистить зубы нужно два раза в день.
   2) Безбилетный проезд в общественном транспорте наказывается штрафом.
   3) На новоселье первой в квартиру должна зайти кошка.
   4) Нельзя бросать друга в трудной жизненной ситуации.

12. А. работает учителем. Помимо уроков она организует с учениками праздники, викторины, 
экскурсии, походы. В действиях А. проявляется
   1) социальная роль
   2) социальный конфликт
   3) социальная структура
   4) социальная мобильность

13. Верховная власть в государстве Z передаётся по наследству. Какая дополнительная 
информация позволит сделать вывод о том, что государство Z 
является конституционноймонархией?
   1) Монарх назначает главу кабинета министров.
   2) Монарх награждает подданных высшими наградами.
   3) Полномочия монарха имеют строгое ограничение в законах, он не является главой 

законодательной власти.
   4) Власть монарха передаётся по наследству старшему мужчине в роду.

14. Политическая организация Z, потерпевшая поражение на парламентских выборах, 
критикует социально-экономическую политику правительства. Лидер организации Z часто 
выступает на телевидении и радио. Организация Z 

   1) государство
   2) политическая партия
   3) профессиональный союз
   4) гражданское общество



15. Какой пример иллюстрирует деятельность гражданского общества?
   1) Парламент принял поправки к закону об образовании.
   2) Жильцы дома провели митинг против строительства гаражей на месте парка.
   3) Депутаты провели уроки в школах.
   4) Президент страны одобрил инициативу депутатов.

16. Гражданин В., 40-летний управляющий кирпичного завода, убеждён, что защита 
политических прав и свобод граждан и правовые гарантии частной собственности должны 
лежать в основе политики государства. Политические взгляды гражданина В. можно 
охарактеризовать как
   1) социалистические
   2) анархические
   3) националистические
   4) либеральные

17. Гражданская правоспособность возникает с момента
   1) рождения человека
   2) достижения человеком 14-летнего возраста
   3) достижения человеком 18-летнего возраста
   4) достижения человеком шестилетнего возраста

18. В отношении Ивана Николаевича были распространены сведения, порочащие его 
деловую репутацию. Иван Николаевич вправе требовать
   1) возмещения морального вреда
   2) привлечения распространителей сведений к дисциплинарной ответственности
   3) конфискации имущества у распространителей сведений
   4) административного задержания распространителей сведений

19. В России к подзаконным актам относят
   1) кодексы 2) законы субъектов РФ 3) постановления Правительства 4) Конституцию РФ

20. Нарушение правил пожарной безопасности в лесах относится к правонарушениям
   1) гражданским 2) административным 3) финансовым 4) дисциплинарным

21. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, характеризуют понятие 
«аграрное общество».
1) ;Традиционализм  2) ;коллективизм  3) ;фабрика  4) ;религия  5)  ;большая семья  6) сфера  

.услуг
Найдите два термина, «выпадающие» из общего ряда. 
22. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 
представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано.
1) ;Жизнь  2)  ;личная неприкосновенность  3)  ;деловая репутация  4) нематериальные  

;блага 5)  .свобода передвижения


